



ежик 2000

Брой 3 (201), Март 2024

ISSN: 2603-5634

Разпространява се безплатно

МИСЪЛ НА БРОЯ **“** *Щастливите хора нямат най-доброто. Те създават най-доброто от това, което имат.* **”**
Джериевс Авад



Преклонение и гордост

Кметът Калоян Цветков с номинация за Регионален съвет за развитие

Какво реши Общинският съвет на Вълчи дол - на стр. 2

За какво си говориха кметовете? **2**



Избираме представители за Съвета на децата **5**

Вълчи дол поиска два имота от държавата

Общината ще има нов Младежки дом и мотописта

Някогашната административна сграда на АПК в град Вълчи дол и неизползваемото летище край село Стефан Караджа да станат общинска собственост. Това ще поиска кметът Калоян Цветков от институциите, които управляват тези държавни имоти.

На последната сесия Общинският съвет го упълномощи да започне процедура за безвъзмездното придобиване. Ако държавата прехвърли собствеността върху двата

имота, ще търсим финансиране, за да превърнем първия в Младежки дом, а втория - в мотописта, обясни кметът. На заседанието си на 15 март Общинският съвет вече промени Програмата за управление и разпореждане на имотите - общинска собственост в община Вълчи дол през 2024 г. и добави двата имота, които стават обекти от първостепенно значение за община Вълчи дол.

Бъдещият Младежки дом се намира непо-

средствено зад сградата на Общинската администрация във Вълчи дол.

Постройката е на 1 етаж, с обща застроена площ от 485 кв.м.

Теренът в землището на с. Стефан Караджа е старо летище с аерогара и с площ 98 842 кв.м. Някогашните писти за кацане и излитане имат бетонова основа под асфалта, затова лесно ще бъдат преобразени в терен за мотоспортове.

Така община Вълчи дол ще има още един обект за развитие на спортен туризъм.

8 СТР.



Пречистване с прошка и огън

Кметът Калоян Цветков с номинация за Регионален съвет за развитие

Варненска област ще има петима представители

Кметът на Вълчи дол да бъде един от петимата представители на Област Варна в Регионален съвет за развитие в Североизточен район за планиране. Това решиха в специално онлайн заседание кметовете и председателите на Общинските съвети в областта. Регионалният съвет има общо 11 членове. 5 от тях – по регламент, са от Варненска област.

След гласуването за представители бяха избрани кметовете на Девня, Ветрино, Вълчи дол, Долни Чифлик и Аврен. Техни резерви ще са колегите им от Варна, Бяла, Провадия, Суворово и Белослав.

Сред основните правомощия на регионалните съвети е контрол и координация на работата по Интегрираната териториална стратегия за развитие

на Североизточен регион за планиране 2021-2027. Нейни стратегически приоритети са повишаване на динамичността на региона в глобален мащаб, постигане на равен достъп до качествено образование, здравеопазване и социални услуги, социално включване, териториално развитие и сближаване, и осигуряване на устойчива околна среда.

Община Вълчи дол е кандидат за Европейски етикет за иновации и добро управление

Община Вълчи дол да се включи в процедурата за присъждане на Европейски етикет за иновации и добро управление на местно ниво през 2024 г. Това реши на последното си заседание Общинският съвет, като декларира, че Общината приема и прилага 12-те принципа за добро демократично управление, залегнали в Стратегията за иновации и добро управление на местно ниво и се ангажира да продължи да ги прилага в дейността си.

Република България е първата държава-членка на Съвета на Европа, която през 2010 г. получи право от СЕ да присъжда на свои общини Етикет за иновации и добро управление на местно ниво.

Етикетът представлява кристален дванадесетостен (додекаедър), върху чиито стени са гравирани на български език 12-те принципа за добро демократично управление от Стратегията за иновации и добро управление на СЕ (приета през октомври 2007 г. на 15-тата сесия на Конференцията на европейските министри, отговорни за местното и регионално управление, във Валенсия, и одобрена с Решение на Българското правителство през същия месец).

С Етикета се удостоверява, че управлението в дадена община отговаря на определени изисквания за качество на предоставяните административни услуги.

Етикетът е морал-

на награда, символ на престиж и стимул за общините да подобряват своето управление в услуга на гражданското общество.

Главната цел на инициативата за присъждане на Етикета е да се насърчават усилията на все повече местни власти и продуктивното съперничество между тях, което на свой ред да доведе до по-ефективни политики, насочени към силно и жизнено местно самоуправление в България.

Прилагането на Стратегията се провежда в партньорство между Националното сдружение на общините в Република България (НСОРБ) и централната власт, в лицето на Министерство на регионалното развитие и благоустройството (МРРБ).

„Гореща благодарност към всички Вас, които със страст и неуморен труд обогатяват нашия културен живот. С Вашите дейност и творчество Вие ни подарявате не само забавни мигове, но и възможност да изградим по-здрави връзки като общност.

Нека днес отбележим Вашите постижения и да се радваме заедно на въображението и стремежа Ви към красивото в живота“. С тези думи кметът Калоян Цветков поздрави всички любители на изкуството и читалищни дейци във Вълчи дол по случай Деня на самодееца и любителското художествено творчество – 1 март.



Търси се наемател за бара до басейна

Община Вълчи дол ще отдаде под наем бара до градския басейн. За това се съгласиха общинските съветници на последното си заседание.

Досега заведението се стопанисваше от кметството и работеше сезонно.

Според решението за срок от 8 години след провеждането на публичен търг с явно наддаване ще бъде отдаден под наем външен бар със застроена площ от 50 кв.м., външна площадка за поставяне на маси - 170 кв.м., мъжка и дамска тоалетни и инвентар.

Първоначалната годишна наемна цена е 13 200 лв. без ДДС

Може ли държавата да помогне с лекари и медицински сестри за малките общини?

Местната власт във Варненска област търси общо решение

Държавата трябва да намери механизъм, по който да помогне на малките общини да осигурят лекари и медицински сестри за неотложна и спешна помощ, за детските заведения и училищата. Около това се обединиха представителите на общините във Варненска област на поредната си месечна среща.

Три важни теми и проблеми за общините от област Варна бяха на вниманието на кметовете. Възможностите за финансиране на проекти с участието на общините, въпроси, свързани със събирането на туристическия данък и проблемите на здравеопазването в общините от областта събраха в Заседателната зала на Община Варна кметове и екипи от 8 общини – Аксаково, Бяла, Варна, Ветрино, Вълчи дол, Девня, Долни Чифлик и Суворово.

Община Вълчи дол беше представена от зам.-кмета Преслав Петров. Областният информа-

ционен център представи пред общинските екипи **програми, проекти и възможности за кандидатстване**

през настоящата година. Общините Ветрино, Вълчи дол, Варна и Дългопол вече са се възползвали от Програмата „Околна среда“ за финансиране на подготвени от тях проекти, някои от които в областта на рециклирането и биоразградимите отпадъци. Изключително големи възможности за финансиране на проекти и инициативи в областта на здравеопазването, инфраструктурата и насърчаване на предприемачеството дава и Програма „Развитие на регионите. Община Варна е единствената, която е представила проект пред тази програма.

Бяха презентирани и други програми, като „Черноморски басейн“, „Дунавски регион“, „Урбат“, ИНТЕРЕГ – „Средиземноморски басейн“ и други, които дават възможности на малките общини да реализират

проекти в партньорство за обмяна на опит, добри практики, сближаване на градове с различни профили.

Димитър Иванов – член на Борда на Европейския съвет по иновациите представи пред участниците в срещата възможностите за кандидатстване и финансиране на проекти, свързани с иновации.

Важна тема бе и киберсигурността на информационните системи на публичните институции, каквито са общините.

Разисквайки темата за особеностите при **събиране на туристическия данък в общините**

от областта, участниците в срещата се обединиха, че традиционен проблем остава криенето на броя на нощувките в хотелите, както и декларирането на доходи от физическите лица, които отдават собственост под наем на летовници и които подлежат на облагане с туристически и с патентен данък. За следващата среща между

общините ще бъде направено усилие да се осигурят представители на МТ, на НАП и МФ, за да бъдат обсъдени още преди новия туристически сезон варианти за контрол, проверка и събиране на туристическия данък.

Съвсем очаквано, най-сериозният дебат от днешната среща бе посветен на важните проблеми, свързани с **осигуряването на адекватна медицинска грижа и здравеопазване в общините от областта.**

За съжаление в 8 общини от областта няма болнични заведения, а в повечето от малките общини няма и филиали на ЦСМП.

Зам.-кметът Преслав Петров сподели, че във Вълчи дол работят медици с над 30 години стаж в здравната система. „Общинската администрация едва успява да осигури медицински сестри за детските градини“, подчерта той.

Тези проблеми, които са общи за общините от цялата страна лишават стоти-

ци български граждани от адекватна медицинска грижа и помощ. Само в област Варна има дефицит от 22-ма лекари. Стана известно, че подготовеният законопроект за телемедицината, който дава допълнителна възможност за медицинска грижа в отдалечени или по-малки общини отлежава вече втора година в парламента. Няма механизъм, който да задължи завършващите медицина млади лекари да отидат на работа по селата или в малките общини.

Решение на проблема дойде от Областния информационен център – Варна, който уточни че по Програма „Регионално развитие“ има възможност за проектни предложения за създаване на мобилни екипи от лекарски практики, а реализирането им може да подпомогне реално здравеопазването в малките населени места. Такъв проект за мобилен лекарски екип и телемедицина има вече подаден от община Дългопол.



Празник на свободния народ и на гордия български дух



3.03.2024Г.,
ВЪЛЧИ ДОЛ



„С България в сърцето“

Това беше мотото на литературно-музикалната композиция, с която село Михалич отбеляза Националния празник на България.

На фона на тържествените слова от музикалната импресия „Свята земя – българска“ учениците от 4 клас откриха празничната програма, посветена на 146 годишнина-

та от Освобождението на България. Следваха вълнуващите стихове от рецитала, представен от ученици от прогимназиален етап и песента „Българию, обичам те безкрайно“, емоционално изпълнена от децата от подготвителна група и първи клас.

Малките танцьори от подготвителна група трогнаха всички присъстващи с танц с българския триколюр на песента „Българско дете“.

Чрез танца на песента „Ах, къде е мойто либе“ учениците от 4 клас показаха силата на българския дух и талант.

Празничният концерт завърши с народен танц от клуб „Етноритъм“. Директорката, г-жа Пенчева, изказа благодарности на децата и учениците, участващи в празничната програма, както и на техните ръководители: г-жа Гюлджан Рамаданова и г-жа Албена Ангелова.



Доброволци почистиха сметището край Вълчи дол



На 16 март жители на Вълчи дол показа своята ангажираност към опазването на околната среда и се отзоваха на призива за почистване на сметището. Инициативата събра участници, които се включиха с ентузиазъм и отдаденост. Похвално е, че усилията за подобряване на живота и красотата на града продължават.

С нетърпение очакваме втория тур на тази благородна инициатива!

„Благодаря на всички, които бяха част на този ден!“, коментира кметът Калоян Цветков.



Състезание по безопасност на пътя имаше в СУ „Васил Левски“

В началото на март в СУ „Васил Левски“ във Вълчи дол се проведе вътрешноучилищният кръг на Националното състезание по безопасност на движението по пътищата (БДП).

В надпреварата за първото място се спуснаха отбори от двете възрастови групи: V – VII клас и VIII – X клас. Състезанието беше разделено на две части – писмен и практически тест.

В тях учениците имаха възможност да пока-

жат придобитите знания по отношение на културата на поведение на пътя, свързана със спазването на общовалидните правила и норми за лична и колективна безопасност.

За следващия етап в състезанието бяха излъчени два отбора в двете възрастови групи: V – VII клас и VIII – X клас, които се справиха отлично с поставените задачи.

Целта, която подкрепя СУ „Васил Левски“, е учениците да могат

да взимат самостоятелни и адекватни решения в различни ситуации на пътя, като осъзнават действията си и носят пряка отговорност за това.

Независимо от акцента върху знанията и уменията по БДП, чрез състезанието се възпитават и качества от значение за общото личностно развитие на учениците като информираност, култура в отношенията, съобразителност, уважение към общността и правилата.



Избираме представители за Съвета на децата

Кандидатите трябва да са на възраст от 13 до 16 години

Общинска администрация гр. Вълчи дол стартира организирането и провеждането на процедура за избор на членове на Съвета за децата, консултативен орган към Държавната агенция за закрила на детето /ДАЗД/.

Процедурата за избор на членове на Съвета за децата е разделена на 3 нива: общинско, регионално и национално.

По този начин ще бъде изграден ефективен механизъм за детско участие чрез избор на деца, които представляват гласа на своите връстници от цялата страна при създаването и прилагането на мерки и политики, свързани с младите хора.

За членове на Съвета на децата могат да бъдат предлагани кандидатури на деца на възраст от 13 до 16 години, избрани в съответствие с утвърдена Процедура за избор на членове на Съвета на децата.

Кандидатури могат да бъдат подавани в четири направления, като всяко дете може да кандидатства само по едно от тях:

1. Членове на училищни форми за самоуправление, съгласно чл.171 от Закона за предучилищното и училищното образование, или на детски/младежки съвети, парламенти и др.;

2. Представители на детски

и младежки инициативи и програми, финансирани от бизнеса;

3. Представители на неправителствени организации, работещи с деца, както и потребители/доброволци в социални услуги за деца;

4. Индивидуални кандидатури.

Подборът на членове на всички нива се извършва, спазвайки принципите на публичност, прозрачност, демократичност, равенства, не-дискриминация и представителност.

Членовете на съвета следва да отговарят на следните критерии: Активност, креативност, толерантност, ангажираност към обща кауза, умение за водене на преговори и участие в групови дискусии, ориентираност към резултати, организаторски умения, доказани умения да работи, мотивира и обединява децата от областта, умение за изказване на позиция от името на другите деца от областта, възможност за пътуване без придружител (не се отнася за деца от уязвими групи, които имат нужда от подкрепа).

Относно избора на деца бежанци ще бъдат взети под внимание следните изисквания: Детето да е получило международна закрила; Детето трябва да владее достатъчно добре български език, за да може да общу-

ва с всички членове на Съвета.

Кандидатите за членове на Съвета изпращат документи за кандидатстване – Формуляр за кандидатстване /Приложение №1/ и Мотивационно писмо, в срок до 24 май 2024г. Кандидатурите могат да бъдат изпращани по пощата на адрес: гр. Вълчи дол, пл. „Христо Ботев“ №1, по електронен път на адрес: iphd@valchidol.bg или да бъ-

дат входирани в Информационен център на Общинска администрация Вълчи дол, с адрес: гр. Вълчи дол, пл. „Христо Ботев“ №1, ет.1.

Необходимите документи за кандидатстване, както и подробна информация за процедурата могат да бъдат намерени на официалната интернет страница на Община Вълчи дол – <https://valchidol.bg/index.php>.

График на сметосъбирането през Април

1.04, понеделник	Есеница, Калоян, Добротич, Михалич, Кракра
2.04, вторник	Бояна, Оборище, Г. Киселово, Звънец, Страхил, Булгаргаз, Свинокомплекс
3.04, сряда	Червенци, Караманите, Метличина, Брестак
4.04, четвъртък	Радан войвода, Г. Колево, Ст. Караджа, Изворник
5.04, петък	Вълчи дол, Войводино
8.04, понеделник	Вълчи дол, Искър,
9.04, вторник	Есеница, Калоян, Добротич, Михалич, Кракра
10.04, сряда	Бояна, Оборище, Г. Киселово, Звънец, Страхил, Булгаргаз, Свинокомплекс
11.04, четвъртък	Червенци, Караманите, Метличина
12.04, петък	Вълчи дол, Щипско
15.04, понеделник	Вълчи дол, Искър
16.04, вторник	Радан войвода, Г. Колево, Ст. Караджа, Изворник
17.04, сряда	Червенци, Караманите, Метличина, Брестак
18.04, четвъртък	Бояна, Оборище, Г. Киселово, Звънец, Страхил, Булгаргаз, Свинокомплекс
19.04, петък	Вълчи дол, Войводино
22.04, понеделник	Вълчи дол, Щипско
23.04, вторник	Вълчи дол, Искър
24.04, сряда	Есеница, Калоян, Добротич, Михалич, Кракра
25.04, четвъртък	Вълчи дол, Щипско
26.04, петък	Бояна, Оборище, Ген. Киселово, Звънец, Страхил, Булгаргаз, Свинокомплекс
29.04, понеделник	Червенци, Караманите, Метличина, Брестак
30.04, вторник	Вълчи дол, Войводино
31.04, сряда	Вълчи дол, Искър



НА 9-И МАРТ МАЛКИТЕ ХУДОЖНИЦИ НА ВЪЛЧИ ДОЛ ОТБЕЛЯЗАХА В КУЛТУРНИЯ ДОМ 90 ГОДИНИ ОТ РОЖДЕНИЕТО НА ПЪРВИЯ ЧОВЕК В КОСМОСА - ЮРИЙ ГАГАРИН. ТЕ РАЗВИХРИХА ВЪОБРАЖЕНИЕТО СИ ПО ВРЕМЕ НА УРОКА ПО РИСУВАНЕ НА ТЕМА "МЕЧТИТЕ НА КОСМОНАВТИТЕ".

ПРАВОСЛАВИЕ СВЕТАТА ЛИТУРГИЯ

(втора част)

Начало на литургията

Като привърши проскомидията, свещеникът застава пред светия престол и се моли с вдигнати ръце към Небесния Цар – да го очисти от всяка сквернота и възглася: „Благословено е царството на Отца и Сина и Св. Дух, сега и винаги, и во веки веков“. С този тържествен възглас се възвестява началото на св. литургия, и като че ли видимо се откриват вратите на Небесното царство, което започва оттук, а достига пълното си тържество на небето; открива се сега и продължава във вечността – т.е. во веки веков! С тържественото Амин! ние потвърждаваме истинността на всичко, което е изказано в началния възглас (написано е „ние“, защото в първите векове целият народ е пеел при богослужението).

Велика ектения

Дяконът или свещеникът произнася великата ектения. През време на ектенията свещеникът се моли тихо на Господ – да погледне благосклонно към богомолците и да прояви към тях Своята щедра милост. В древност тая молитва, както и другите молитви, които днес свещеникът чете тайно, са се произнасяли гласно. Но понеже това правело службата твърде дълга, започнали да четат молитвите тайно. Ако не служи дякон, свещеникът чете тая молитва по време на първия антифон.

Първи антифон

Пее се 102 псалом антифонно, т.е. от двете срещуположни певници. В древната Църква пението на псалмите било в широка употреба. Днес за краткост се пеят само няколко стиха от псалома или началото на молитвата „По молитвите на Богородица, Спасителю, спаси ни“.

Втори антифон

Пее се 145 псалом. В повечето църкви този псалом се изпуска и вместо него се пее „Спаси ни, Сине Божий...“ и молитвата „Единородний Сине и Слове Божий...“. през време на втория антифон свещеникът се моли на Бог тайно, да спаси Своите люде, да благослови наследията Си, т.е. нас, които вярваме в Него; да запази Църквата Си и да освети ония, които проявяват любов към красотата на Божия дом; да ги прослави с божествената Си сила и да не оставя нас, които се уповаваме на Него.

Малка ектения

Отново дяконът или свещеникът ни подканят да се помолим на Господ.

Трети антифон

Пеят се „блаженствата“, т.е. определени песни с припев от „блаженствата“ (Мат.5:3-12). Пак за краткост някъде изпускат тия песни и пеят само няколко стиха от блаженствата или пък се пее дневният тропар. През време на третия антифон свещеникът се моли тихо – да чуе Бог дружните прошения на Своите раби, като им даде на този свят да познаят Неговата истина, а в бъдещия – да им дари вечен живот.

Малък вход

Преди входа свещеникът се моли тихо, щото този вход да не е вход на човеци, а на ангели, които заедно с нас слушат и възпяват Божията благодат. Свещеникът отваря царските врати, взема благоговейно светото Евангелие от престола, вдига го с двете ръце, обикаля св. престол, покланя се на проскомидията, излиза през северната олтарна врата, застава на сред храма с обърнато към изток лице, благославя входа, целува св. Евангелие и възглася: „Премъдрост! Застанете прави!“, т.е. изслушайте с внимание премъдростта; влиза в св. олтар през царските врати и оставя св. Евангелие върху св. престол. Малкият вход символизира явяването на Христа на открита проповед. Хорът или певецът пее: „Дойдете да се поклоним...“ и отредените тропари.

(има продължение)

Използвани материали: „Вяра, надежда, любов“, архимандрит д-р Серафим Алексиев.

Топъл обяд в община Вълчи дол

ПРОГРАМА ЗА ХРАНИ И ОСНОВНО МАТЕРИАЛНО ПОДПОМАГАНЕ
ЕВРОПЕЙСКИ СОЦИАЛЕН ФОНД ПЛЮС
ОПЕРАЦИЯ BG05SFPR003-1.001 „ТОПЪЛ ОБЯД“



Съфинансирано от
Европейския съюз

Към настоящия момент Община Вълчи дол продължава изпълнението на проект „Топъл обяд в община Вълчи дол“, по процедура за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG05SFPR003-1.001 „Топъл обяд“, по Програма за храни и основно материално подпомагане 2021-2027 г., съфинансирана от Европейски социален фонд плюс.

Община Вълчи дол продължава предоставянето на социалната услуга „топъл обяд“ по проект „Топъл обяд в Община Вълчи дол“, финансиран по процедура за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG05SFPR003-1.001 –



крайните получатели по специализиран рецептурник, предназначен за заведения за

обществено хранене и съгласно съществуващата нормативна уредба, касаеща

изискванията за здравословно и пълноценно хранене и спазване на

санитарните изисквания.

Успоредно с това продължава и приема на заявления от нуждаещи и желаещи да се включат в проекта.

От датата на стартирането на проекта общо с натрупване са подадени 561 заявления - декларации за включване в проекта, от тях с натрупване 457 лица са включени като крайни получатели на топъл обяд.



ekun2000

www.valchidol.bg



Издание на общинската администрация

Редактор, фотограф и предпечатна подготовка: Димана Димова

Печат: „Разград полиграф“ ООД

Адрес на редакцията: 9280 Вълчи дол, пл. „Христо Ботев“ № 1, ет. 2
Телефон: 05131/23-15 Факс: 05131/34-50 e-mail: ekip_2000@abv.bg

Пречистване с прошка и огън

С прошка започна, а завърши с огън традиционният празник Сирни Заговезни във Вълчи дол. Цял ден хората посещаваха своите родители, братя, сестри и приятели, за да им поискат прошка. И сами да кажат заветното: „Простено да ви е!“, за да могат да започнат дългите Великденските пости в мир със себе си.

Богатата обредност на празника показва участниците в празничната програма.

Колко е важно да бъдем сплотени и съпричастни. И да умеем да прощаваме! Това бяха акцентите в представлението на самодейците.

Магическото изпълнение на гайда на Виктор Бояджиев прикова вниманието на публиката, за да може тя на свой ред да се наслади на таланта на Певческа група „Пагане“ към Народно читалище „Христо Ботев - 1914“ - с. Искър. Със стихове се включиха Теодор Радев, Стилиян

Тихомиров, Калоян Великов и Евгени Минков.

Огнените ритми на Клуба по български народни танци „Жарава“ вдигнаха градус на настроението.

Старанието на малчуганите от Детска група по народни танци към Детска градина „Здравец“, гр. Вълчи дол не остави равнодушен нито един зрител.

Особено трогателен беше моментът, в който участниците от детска кукерска група „Дружина“ отидоха до публиката, хванаха за ръка родителите си и ги отведоха на сцената. Дариха ги с прегръдки и целувки.

Искрени благодарности към Атанас Георгиев, който и тази година изработи факла и специални стрели, наречени чилки, за да бъде възстановен ритуалът от миналото!

Празничната вечер завърши с традиционния за Сирни Заговезни огън и всеки един прескочи пламъка за здраве.



СЪОБЩЕНИЕ

Продава се селски имот

Продава се селски имот 2 декара и половина в село Генерал Колево.

Има партида за ток.

Цена: 15 000лв.

лице за контакт:

Илиана Петрова Атанасова -
0876722993

